



## **Plán činnosti Muzea Komenského v Přerově, příspěvkové organizace Olomouckého kraje, na rok 2017**

**Statutární zástupce: Mgr. Radim Himmler, ředitel**

**Sídlo: Horní náměstí 7, 750 11 Přerov**

**IČ: 00097969**

**Bankovní spojení: ČSOB a.s., č.ú. 155442751/0300**

**Telefon: 581 215 052**

**E-mail: [info@prerovmuzeum.cz](mailto:info@prerovmuzeum.cz)**

**ID datové schránky: 5vkk6b**



## 01 ÚVOD

V roce 2017 bude přistoupeno k realizaci dvou rozsáhlých a dlouho připravovaných projektů v oblasti stavebních investic, které přinesou zásadní a dlouhodobý dopad na efektivní fungování Muzea Komenského v Přerově muzea i plnění cílů spojených s jeho hlavním posláním, tedy odbornou péčí o sbírky i jejich prezentací směrem k veřejnosti. Těmito nákladnými a logisticky náročnými projekty jsou rekonstrukce budovy na Nábřeží Dr. Beneše 21 pro účely hlavního depozitáře muzea a záchrana a zpřístupnění paláce na hradě Helfštýně. Průběh realizace obou projektů bude mít i zásadní dopad na chod organizace v roce 2017 (ale i v roce následujícím) z hlediska provozního, ekonomického a v případě sezónních pracovníků na Helfštýně zřejmě i personálního. Na oba projekty byla podána žádost o dotaci z Integrovaného Regionálního operačního programu (IROP) v rámci výzvy č. 21 - muzea. Výsledky hodnocení podaných projektů, které postoupily do další fáze hodnocení, by měly být známy v únoru 2017.

V oblasti prezentace bude na zámku v Přerově, kromě celé řady zajímavých výstav (viz kapitola 03), realizován hlavní výstavní projekt sezóny 2017 - Poklady z hůry aneb Jak se žilo na Hané, který prostřednictvím stejnojmenné výstavy a různých doprovodných akcí přiblíží návštěvníkům velice zajímavou, bohatou a svěbytnou hanáckou lidovou kulturu a její tradice, dnes již z velké části zapomenuté či opomíjené. Sezónní výstavy na pobočkách muzea představí na Helfštýně kované plastiky špičkového italského kovářského mistra Claudia Bottera a na ornitologické stanici svět hub pod názvem Mykokosmos. Vrcholem sezóny bude pro zapojené pracovníky muzea a jistě i pro tisíce spokojených návštěvníků realizace již 36. ročníku mezinárodního setkání uměleckých kovářů Hefaiston, které se bude konat opět v závěru srpna.

### Hospodaření

V oblasti hospodaření věříme, že se podaří i díky zlepšeným příjmům zřizovatele zastavit a otočit neblahý trend z předchozích let, kterým byl soustavný pokles provozního příspěvku poskytovaného zřizovatelem a následná nutná úsporná opatření limitující rozvoj muzea. V případě zahájení realizace investiční akce záchrana a zastřešení paláce hradu Helfštýna bude nutno počítat s omezeními v důsledku stavby, uzavřením části hradu a předvídat pokles návštěvnosti. Vzhledem k pravděpodobnému propadu tržeb ze vstupného a prodeje zboží na Helfštýně bude zřejmě negativně ovlivněno hospodaření celého muzea, které s těmito příjmy v ročním rozpočtu počítá a v minulosti díky nim dosahovalo vysoké míry soběstačnosti na celkovém provozním rozpočtu. V součinnosti se zřizovatelem bude zřejmě nutno tento výpadek příjmů v průběhu roku 2017 operativně řešit.

V oblasti mzdových prostředků bylo požádáno u zřizovatele o navýšení příspěvku na provoz - mzdové náklady (předpokládané navýšení o téměř 416 tis. Kč) v souvislosti s novelou nařízení vlády 564/2000 Sb. o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, která vešla v platnost od 1. 11. 2016.

### Plánované stavební investice, opravy a nákupy

V roce 2016 byl za organizaci odevzdán střednědobý plán investic oprav a nákupů. Na rok 2017 byla do požadavků zařazena celá řada stavebních i nestavebních investic:

Zásadní stavební investicí, jejíž projekt je připraven od konce roku 2012, je rekonstrukce budovy bývalé Střední školy elektrotechnické na Nábřeží Dr. E. Beneše 21. Pro zajištění financování tohoto projektu byla (ve spolupráci s KÚOK) podána žádost o získání prostředků z Integrovaného Regionálního operačního programu - IROP (specifický cíl 3.1 Zefektivnění ochrany a využívání sbírkových a knihovnických fondů a jejich zpřístupnění). Na rok 2017 je rovněž plánována výměna oken domu č. p. 35 na Horním náměstí, Přerov. Stále odkládána je z důvodu nedostatku finančních prostředků realizace stavebních úprav (včetně pořízení pojezdových regálů) depozitáře sbírkových fondů knižní povahy v budově Horní nám. 35, projekčně připravená již od roku 2011. Z nestavebních investic byly žádány prostředky od zřizovatele na výměnu dosluhujícího osobního automobilu za nově koupené osobní vozidlo.

K odsouvaným investicím patří i zpracování projektu na stavební úpravy a zateplení budovy ORNIS.

Pro hrad Helfštýn je k realizaci připraven rozsáhlý víceletý projekt na záchranu a zastřešení paláce hradu Helfštýna, který po náročné projekční přípravě dospěl ke kladnému územnímu rozhodnutí a stavebnímu povolení. Dále by na Helfštýně během roku 2017 mělo dojít k zakoupení a instalaci galerijního osvětlení do ateliéru v tzv. H-studiu na III. nádvoří hradu Helfštýn. Bude pokračovat spárování okružních hradeb zahájené v roce 2013 dle návrhu údržby a oprav a bude dokončena oprava střech technického zázemí na I. nádvoří. Kastelán hradu Helfštýna bude i nadále pokračovat ve spolupráci s pracovní skupinou určenou KÚOK k řešení zastřešení hradního paláce.

### **Vlastní stavebně výrobní činnost a provozní činnost**

Pracovníci provozního oddělení budou zajišťovat průběžnou údržbu a úklid budov, starat se o dopravu a správu vozidel. Primárním úkolem stolařské dílny bude výroba pro instalaci výstav. Budou zde vyrobeny další nové stoly a lavice pro Helfštýn, dřevěné rámy na školní obrazy a školní nábytek pro výstavu. Dále se pracovníci provozního oddělení budou věnovat výrobě nástavců na skříně pro příruční knihovnu a také budou zapojeni do deinstalací ukončených výstav a do případného potřebného stěhování.

### **Výstavy**

Od 15. listopadu 2016 až do 12. března 2017 bude probíhat reprezentativní archeologická výstava Tajemství pravěké osady v Hlinsku odhalena?, která přenesse návštěvníky prostřednictvím dioramat a kresebných rekonstrukcí rituálního pohřbu zemřelé ženy z pozdní doby kamenné, jejího obličejce, opevněného sídliště a obydlí do doby před více než pěti tisíciletími. Na tuto výstavu naváže výstava Příběhy hradů, kde si na své přijdou milovníci kasteologie. V rámci této výstavy MUDr. Jiří Hoza představí výběr fotografií z nejrůznějších hradních lokalit střední Evropy. Fotky doplní detailní perokresby z dílny Milana Zikmunda a samostatnou částí výstavy v Malém sále pod věží bude výběr historických pohlednic panských sídel ze sbírky Lubomíra Vyňuchala. V dubnu 2012 pak bude startovat hlavní výstavní projekt sezóny Poklady z hůry aneb Jak se žilo na Hané“, která přiblíží prostřednictvím zjednodušených stylizovaných rekonstrukcí různých dobových staveb a jejich interiérů rok na hanáckém venkově zhruba ve druhé polovině 19. století. Představeny zde budou různé tradice, zvyky a činnosti spojené s jednotlivými ročními obdobími a důležité události v životě venkovského člověka (narození dítěte, svatba, úmrtí člověka a pohřeb, jarní zemědělské práce, žně, domácí práce, náboženský život Hanáků, hanácký kroj). K této hlavní výstavě letošní sezóny bude připojena tradičně celá řada drobných doprovodných programů od přednášek, komentovaných prohlídek až po Hanáckou konferenci a tradiční muzejní noc. Od května pak bude realizována výstava Houby kam se podíváš, která se zaměří na kresebné vyobrazení hub v minulosti a současnosti a bude tematicky navazovat na sezónní výstavu ORNIS - Mykokosmos tajemný svět hub, která představí jedinečný svět makromycetních hub. Ve druhé polovině roku bude pro návštěvníky Muzea Komenského v Přerově připravena výstava Středověké a raně novověké zbraně z Přerovska, která si klade za cíl atraktivní formou seznámit zájemce s problematikou spojenou s vývojem výzbroje a výstroje v období středověku až raného novověku. Další zajímavá výstava s názvem Schváleno! Razítka, pečetě, typáře, městské znaky pak přiblíží jak historii razítek a jejich předchůdců, tak městské znaky, které se na nich objevují. Vystaveny budou zajímavé typáře, pečetě i razítka z Přerova a okolí. Protože vzhled městských znaků, používaných na razítkách, vychází z heraldiky, budou na výstavě představena zábavně poučnou formou také základní a nejzajímavější heraldická pravidla. Závěr roku, jako již každoročně, uzavře oblíbená tematická Vánoční výstava, která návštěvníkům přiblíží nejen tradiční slavnostní vánoční výzdobu, pečení cukroví a zdobení perníčků, ale i slavnostní oděv našich předků od konce 19. století až po současné reprezentativní oblečení.

### **Kulturně výchovné akce**

Stejně jako v předchozích letech budeme i nyní pokračovat ve spolupráci na zářijových dnech evropského kulturního dědictví. Milovníkům historie i umění vyjdeme vstříc rovněž cyklem historických přednášek, probíhajících s výjimkou prázdnin po celý rok, a uměleckohistorickými zájezdy.

Z bohaté nabídky kulturních akcí na hradě Helfštýně lze vybrat pokračování úspěšných akcí Festival vojenské historie, Helfštýnská pouť, na tradiční Hradní bál navazující Vokohradí, Hradní kejkle nebo velmi úspěšné Helfštýnské ateliéry. Vrcholem sezóny bude již tradičně 36. ročník mezinárodního setkání uměleckých kovářů Hefaiston.

Přírodovědné vycházky, exkurze, workshopy a zaběhlé akce jako Noc slavíků, Soví noc či Evropská noc pro netopýry a v neposlední řadě oblíbenou letní Zahradní slavnost uspořádá Ornitologická stanice Muzea Komenského (ORNIS).

## 02 PŘEHLED ZÁKLADNÍ ČINNOSTI

### 1. Sbírky

Získávání a zapisování předmětů do sbírek Muzea Komenského v Přerově (dále jen MKP) bude předcházet aktivní hledání a vyřizování nabídek, kontrola multiplicity sběrů a předmětů nabízených ke koupi nebo jako dar. S akviziční činností souvisí i poměrně rozsáhlá administrativa (Nákupní list, Nabídkový list, Darovací smlouva, Děkovný dopis, návrh na úplatné nebo bezúplatné nabytí předmětu do sbírky MKP, protokol pro poradní sbor atd.).

#### 1.1 Evidence

##### 1.1.1. Chronologický zápis

V roce 2017 bude prováděn chronologický zápis nově získaných sbírkových předmětů v návaznosti na akviziční činnost MKP, tvořenou především nákupy, dary a systematickými sběry. Předpokládaný odhad nově zapsaných sbírkových předmětů do sbírek MKP za Oddělení společenských věd (dále jen OSV) je 965 evidenčních čísel.

Na ORNIS se nepředpokládá nákup žádné sbírky, bude pokračovat průběžný zápis získaných sbírkových předmětů. Předpokládaný nárůst sbírek na ORNIS se pohybuje řádově v desítkách přírůstkových čísel.

Umělecko-kovářská díla budou zapsána na základě usnesení komise pro sbírkotvornou činnost, jež zasedne po 36. Hefaistonu 2017. Na Helfštýně bude zapsáno kovářské dílo, které vznikne poslední srpnový týden v rámci Kovářského fóra, kterého se pro rok 2017 chopí skupina kovářů vedená ukrajinským mistrem Illijou Popiyukem. Zapsány budou dary a díla vzešlá z kategorie Demonstované práce z průběhu 36. Hefaistonu. Pokusíme se získat alespoň jeden sbírkový předmět nákupem do podsbírky uměleckého kovářství.

##### 1.1.2. Systematický zápis

V roce 2017 bude v rámci nové archeologické sbírky a 34 podsbírek sbírky MKP, spravovaných pracovníky OSV, zapsáno do systematické evidence zhruba 3 894 kusů sbírkových předmětů.

Na ORNIS pokračuje revize parazitologické sbírky, bude zpracováno dalších 250 čísel.

Předpokládaný počet předmětů evidovaných ve 2. stupni evidence odpovídá odhadovanému počtu přírůstků pro rok 2017, tj. cca 10 ks.

#### 1.2. Inventarizace

V roce 2017 bude inventarizováno 34 681 ks sbírkových předmětů, tj. 9,7 % obou sbírek MKP.

Bude provedena inventarizace oologické sbírky v rozsahu 300 čísel.

Správa hradu Helfštýna provede inventariaci v měsících březnu a dubnu v rozsahu minimálně 13 % podsbírky.

#### 1.3 Restaurování a konzervace, preparace

V roce 2016 bude restaurátorskému pracovišti MKP předáno za OSV přibližně 790 kusů sbírkových předmětů k ošetření a konzervaci.

V rámci ORNIS dojde k průběžné preparaci dodaných ptáků a vajec. V osobě preparátora pokračuje fungování mykologické poradny. Dvakrát ročně (jaro, podzim) bude přikročeno k desinsekci všech depozitářů a expozice Ptáci ČR. Základní prací preparátora bude příprava nových preparátů a kontrola a opravy stávajících exponátů do revidované expozice Ptáci ČR.

Ve spolupráci s muzejním restaurátorem proběhne rekonzervace části sbírkového fondu hradu, která podsbírku UK reprezentuje ve stálé expozici. Nejzazší termín dokončení prací je 30. března.

Průběžně budou rekonzervována díla v exteriérech s ohledem na aktuální stav.

V pravidelných intervalech budou ošetřovány kované architektonické doplňky (brány, mříže, konzoly, kliky, madla, atp.).

#### 1.4 Digitalizace

V roce 2017 bude fotografickému pracovišti MKP předáno za OSV odhadem 1600 sbírkových předmětů k digitalizaci.

V roce 2017 bude fotografické pracoviště MKP na přelomu zimy a jara průběžně digitalizovat exponáty ze stálé expozice Ptáci ČR.

#### 1.5 Práce se sbírkami

Bude probíhat systematický sběr a akvizice sbírkových předmětů, s důrazem na vlastní sběry, dary a nákupy, včetně související administrace.

Kurátoři budou sledovat aktuální nabídky předmětů na internetových dražbách.

V souvislosti s nabýváním nových předmětů bude probíhat kontrola multiplicity stávajících sbírkových předmětů.

Budou probíhat přesuny sbírkových předmětů v souvislosti s realizovanou systematickou evidencí (depozitáře-kanceláře a zpět).

Dvakrát v roce (jaro, podzim) připraví kurátoři podklady k jednání společenskovední sekce Poradního sboru MKP (zápis sbírkových předmětů - bezúplatné a úplatné nabytí, vyřazení sbírkových předmětů).

Bude probíhat přemísťování vybraných podsbírek a stěhování předmětů v rámci stávajících depozitářů (podsbírkou Školní obrazy, Školní mapy, Archiválie, písemnosti a dokumentace dějin školství a kmenologie, Výroční zprávy atd.).

Bude realizována změna nebo aktualizace lokací u vybraných sbírkových předmětů (podsbírkou Archeologická, Archiválie, písemnosti a dokumentace dějin školství a kmenologie, Výtvarné umění, Učební pomůcky atd.).

Bude zajišťováno fotografování sbírkových předmětů muzejní fotografkou za účelem digitalizace fondů (celkem by mělo být zdigitalizováno cca 1 660 kusů sbírkových předmětů).

Kurátoři budou fotodokumentovat sbírkové předměty (náhledové fotografie pořizované při inventarizacích a akvizicích pro účely evidence, cca 1 500 ks sbírkových předmětů).

Bude probíhat pravidelná kontrola expozic (zejména v nich umístěných sbírkových předmětů).

Bude probíhat pravidelná kontrola depozitářů a stavu uložených sbírkových předmětů.

Bude probíhat tisk a vazba karet systematické evidence (tisk minimálně 1 000 kusů karet).

Kurátoři budou spolupracovat se svými kolegy z OSV i celého MKP při zapůjčování sbírkových předmětů na výstavy, budou vyhotovovat záznamy o přemístění, vypracovávat a předávat potřebnou dokumentaci a další podklady.

Bude probíhat tvorba a aktualizace samostatných abecedních soupisů vybraných druhů sbírkových předmětů v určených podsbírkách (Učební pomůcky, Výroční zprávy).

Bude probíhat tvorba místního katalogu a místního seznamu (podsbírkou Učebnice).

Pracovníci OSV se budou podílet na činnosti jednotlivých inventarizačních komisí.

Dojde k aktualizaci databáze NAD v programu PEvA.

Bude probíhat příprava podkladů pro katalog expozice Ptáci ČR.

Pracovníci ORNIS budou klást důraz na zpracovávání průběžných sběrů, včetně jejich systematické evidence, v případě významnějších sběrů i jejich odpublikování. Bude probíhat pravidelná kontrola sbírkových předmětů v expozicích.

#### 1.6 Centrální evidence

Hlášení změn do CES proběhne v roce 2017 celkem dvakrát, k 2. květnu a k 2. listopadu, a k hlášení bude využit CES online.

### 1.7 Nájem a výpůjčky

V roce 2017 bude realizováno minimálně 10 zápůjček sbírkových předmětů o celkovém počtu 800 evidenčních čísel a odhadem 4 výpůjčky o celkovém počtu 8 760 evidenčních čísel. Nájem sbírkových předmětů plánován není. Ke každé zápůjčce bude pověřeným kurátorem vyhotovena výpůjční smlouva a vedena příslušná dokumentace.

Na ORNIS v roce 2017 proběhne minimálně 5 zápůjček sbírkových předmětů o celkovém počtu 100 evidenčních čísel. Pokračuje nájem dvou sbírkových předmětů pro expozici „Ptáci ČR“ z Národního muzea v Praze a z Národního zemědělského muzea. Ke každé zápůjčce bude vyhotovena výpůjční smlouva a vedena příslušná dokumentace.

### 1.8 Depozitáře

V roce 2016 byla podána žádost o dotaci z IROP (výzva č. 21 Muzea) na vybudování depozitáře v budově bývalé školy na Nábřeží Edvarda Beneše. Dotace bude pravděpodobně poskytnuta, proto v roce 2017 budou probíhat stavební práce, v roce 2018 pak stěhování sbírkových předmětů do nové depozitární budovy. V roce 2017 tak dojde k přípravám na toto stěhování (podsbírký a jejich části: Archeologická, Nová archeologická, Fond Tovačov, Fond Lipník, Remeslo a průmyslový výroba, Varia, Vexilologie, Historický nábytek, Výtvarné umění).

Bude probíhat pravidelná kontrola depozitářů, uložení a stavu sbírkových předmětů z hlediska jejich bezpečnosti, ochrany a dodržování depozitárního režimu, bude probíhat pravidelné sledování hodnot teploty a relativní vzdušné vlhkosti.

V depozitáři ornitologie (preparáty) budou dobudovány nástavce na dosavadní skříně k uložení preparátů vysokých druhů ptáků.

### 1.9 Předměty v jiné evidenci se vztahem ke sbírkám

Bude i nadále vedena doprovodná dokumentace k vybraným podsbírkám, budou do ní případně zařazovány nové předměty (podsbírká Archeologická), budou zpracovány předměty v doprovodné dokumentaci, budou aktualizovány soubory doprovodné dokumentace a srovnávací soubory vybraných podsbírek (Archiválie, písemnosti a dokumentace dějin školství a kmenologie, Novodobá knižní kmeniana atd.). Budou zpracovávány předměty v registraci (podsbírký Mapy, Časopisy, Školní mapy, Školní obrazy) a tříděny do daných skupin (sbírkové předměty, výstavní soubor, nabídka jiným institucím, skartace).

### 1.10 Knihovny

V pedagogické a všeobecné knihovně OSV MKP bude katalogizováno minimálně 500 knih v elektronickém knihovním programu Clavius, proběhne povinná revize cca 9 700 knižních jednotek. Budou probíhat další úkony vedoucí k zajištění kvalitní činnosti obou knihoven (spolupráce s databází NK ČR, vyřazování multiplicitních knižních jednotek a titulů mimo zaměření obou knihoven, zajištění výpůjční činnosti knihoven, vedení evidence výpůjček a čtenářů, doplňování fondů knihoven, kontrola uložení, zálohování databází, komunikace s autorizovaným servisním zástupcem firmy Lanius, skenování obálek a obsahů knih, sdílená katalogizace, prověřování multiplicity, shromažďování požadavků pracovníků OSV a VPO na nákup knih, vedení agendy ISBN).

Nadále bude pokračovat úspěšná výměna časopisů za vydávané Zprávy MOS, časopis s nejdelší ornitologickou tradicí u nás.

## 2. Věda a výzkum

OSV bude v roce 2017 pokračovat ve spolupráci v rámci projektu na vybudování naučného archeoparku Mamutov v Přerově-Předmostí, jehož investorem je Statutární město Přerov (A. Drechsler, J. Mikulík, Z. Schenk).

MKP dlouhodobě spolupracuje na projektu Státní archeologický seznam, jehož řešitelem je Národní památkový ústav Praha (A. Drechsler, Z. Schenk).

Pokračovat bude i Projekt preventivní archeologie (2014-2019), Z. Schenk.

Terénní archeologové budou realizovat menší záchranné archeologické výzkumy na stavební činnostech bezprostředně ohrožených lokalitách na Přerovsku. Budou provádět průběžné povrchové prospekce archeologických lokalit Přerovska (k. ú. Beňov, Dluhonice, Horní Moštěnice, Hlinsko, Hranice, Kojetín, Lhota u Lipníka nad Bečvou, Přerov-Předmostí, Tovačov, Tučín, Týn nad Bečvou, Želatovice) a preventivní průzkum a podílet se na záchranném archeologickém výzkumu v areálu zříceniny hradu Drahotuš.

Další plánované vědecko-výzkumné úkoly OSV:

Cesty českých spisovatelů do pravěku (2016-2019), A. Drechsler, M. Straková.

Hromadné nálezy mincí (poklady) v podsбірce numizmatiky MKP (2017), L. Maloň.

Interdisciplinární výzkum lužního lesa Žebračka v Přerově (2014-2018), J. Mikulík, Z. Schenk.

Komenského mapa Moravy (2016-2017), H. Kovářová.

Lipník nad Bečvou 1918-1989, s důrazem na historii podniku SOLO Lipník (2014-2018), L. Maloň.

Podíl 1. čs. armádního sboru v SSSR na osvobození Moravy (2014-2017), P. Sehnálek.

Politický, hospodářský a sociální vývoj Přerova v letech 1918-1989 (2014-2019), P. Sehnálek.

Pozůstalost rodiny Lipnerů, zpracování (2016-2017), Š. Krákorová Pajůrková.

Projekt Svět lovců mamutů (2014-2019), J. Mikulík, Z. Schenk.

Přerovský hřbitov (2014-2017), Š. Krákorová Pajůrková.

Soupis výrobců učebních pomůcek a školního nábytku v 1. polovině 20. stol. (2014-2019), L. Vyňuchal.

Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství (od 2012), M. Straková.

Struktura osídlení moravského Záhoří a Moravské brány v pravěku a časně době dějinné (2014-2019), A. Drechsler - Skalička; J. Mikulík, Z. Schenk.

Středověká a raně novověká militária z archeologických výzkumů ve sbírce MKP (2016-2017), Z. Schenk.

Školní expozice v našich muzeích, galeriích a skanzenech (2014-2019), L. Vyňuchal.

Školní obrazy k mykologii (2016-2017), J. Klímová.

Školství na Drahotušsku od konce 18. století do poloviny 20. století (2015-2017), H. Kovářová.

Typáře ze sbírek MKP (2016-2017), L. Maloň.

Zeměpisná tvorba školních obrazů v době 1. republiky, souvislost s časopisem Širým světem (2017), J. Klímová.

Plánovaná vědecká a výzkumná činnost ornitologické stanice:

Interní výzkumné úkoly

Monitoring úspěšnosti hnízdění a průtahu rákosinových druhů ptáků na rybníce Nesyt (NPR Lednické rybníky); řeš. Chytil

Externí výzkumné úkoly

a) CES (Constant Effort Site) - sledování úspěšnosti hnízdění na vybraných lokalitách (koordinátor: Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze)

b) RAS (Retrapping Adults for Survival) - mezisezónní sledování přežívání dospělých ptáků (koordinátor: Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze)

c) výrazná účast obou odborných pracovníků na mapování hnízdního rozšíření ptáků ČR (prioritní úkol!); oba zajišťují mapování ve čtyřech čtvercích kvadrátové sítě. Plánováno je i mapování v největším nezmapovaném prostoru v ČR na Letovicku, po domluvě s ČSO.

d) účast na koordinaci a odchytu rákosinových druhů ptáků v Bartošovicích (Vymazal)

Plánovaná vědecká a výzkumná činnost hradu Helfštýna:

V pátek 25. 8. uspořádáme odborný seminář s tematikou historie zpracování kovů. Seminář proběhne v galerii na II. nádvoří hradu Helfštýn.



Budeme pokračovat bádání o historii hradu. Tématem pro rok 2017 budou stavební zásahy 20. století a zhodnocení jejich dopadu.

Pokračování prací na výběrovém katalogu podsbírky uměleckého kovářství na hradě Helfštýn. (postupná selekce, fotodokumentace, zpracování textů atp.)

Pokračování prací na projektu European Iron Academy pod programem Erasmus+.

Příprava podkladů a konzultace maturitních, bakalářských a diplomových prací.

### 3. Prezentace

#### 3.1.1. Publikace

V rámci činnosti OSV je plánováno vydání následujících publikací:

Vlastní:

Katalog podsbírky Sfragistika (T. Dlesková, L. Maloň).

Katalog středověkých a raněnovověkých militárií z Přerovska (Z. Schenk, P. Žákovský)

Průvodce k výstavě Houby všude, kam se podíváš (J. Klímová)

Sborník z Hanácké konference (editor L. Maloň)

Podíl na vydání:

Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství 6 (MěK Přerov, sborník ze semináře, editor M. Straková).

1. československý armádní sbor při osvobození Moravy (autor P. Sehnálek, vydavatel dosud neurčen).

V rámci činnosti ORNIS je plánováno vydání následujících publikací:

V roce 2017 se předpokládá vydání Zpráv MOS 74/2016. J. Chytil bude autorem 3 kapitol v chystané monografii „Mokřady - ekologie, ochrana a udržitelné využívání“.

V rámci činnosti správy hradu Helfštýna je plánováno zpracování a vydání sborníku Hefaiston 2016. Nejpozději do července 2017. Budeme pokračovat v bilingvní česko - anglické verzi.

Zpracování a dotisk propagačních letáků (CZ/ENG).

Příprava kalendáře kulturních akcí a jeho distribuce.

Pravidelná publikační činnost v magazínech a věstnících s umělecko kovářskou tematikou. (Věstník Společenstva kovářů, Hephaistos, Kovárenství, Kovárna pro radost, atp.)

Pravidelná intenzivní spolupráce s regionálními i celorepublikovými redakcemi novin, rádií, televizí i internetových platform.

Společná propagace v rámci volného sdružení institucí cestovního ruchu Moravská Brána.

Prezentace kovářských aktivit během zasedání tzv. Competent council Kruhu evropských kovářských měst. (Campdevanol - Španělsko)

#### 3.1.2. Studie

Pracovníci OSV připraví příspěvky do sborníků z konferencí, kterých se zúčastní.

Pracovníci ORNIS se budou podílet na zpracovávání studií ohledně zateplování budov a možného ohrožení rořysů a netopýrů v těchto objektech.

#### 3.1.3. Odborné články

Pracovníci OSV budou psát odborné články svého oborového zaměření do odborných periodik (např. sborník SOKA Přerov, Střední Morava).

Pracovníci ORNIS mají v plánu tyto odborné články na rok 2017:

Sitko - revize čeledi Strigeidae; srovnání fauny helmintů dravců a sov.

Chytil - souhrnné zpracování odchytů ptáků na Nesytu do Zpráv MOS.

### 3.1.4. Popularizační články

Pracovníci OSV budou psát populárně-naučné a informační články do celostátního a regionálního tisku a časopisů (především Přerovský deník, Přerovské listy, KROK, Zpravodaj MKP atd.) a na web muzea, k výstavám, akcím, sbírkám, vědecko-výzkumné činnosti, výročím atd.

V rámci zavedené spolupráce s regionálními i celostátními tiskovinami budou pravidelně zveřejňovány zajímavosti z ptačí říše i provozu ORNIS.

### 3.2.1 Výstavy krátkodobé

Současně bude probíhat příprava veškerých, tedy i krátkodobých výstav na rok 2017 a 2018.

Viz Podrobnější plán výstav a akcí MKP v kapitole 03.

ORNIS připravuje na měsíce duben až říjen ve velkém výstavním sále autorskou výstavu Mykokosmos.

Správa hradu Helfštýna plánuje na rok 2017 tyto výstavy: Claudio Bottero (29. 4. až 24. 9. 2017), Kovářské klenoty z Helfštýna (polovina června na zámku v Brtnici), Výstava kovářství v Muzeu Vyškovska (?), Kávové prázdniny (1. 7. - 19. 8. 2017).

### 3.2.2. Expozice

Pracovníci OSV budou i nadále promýšlet návrhy nových expozic na přerovském zámku (3 okruhy).

Expozice „Ptáci ČR“ dozná výrazné proměny - zvýší se její informační hodnota prostřednictvím určeného stáří a pohlaví u vystavených exponátů. Navíc budou u většiny druhů umístěna i jejich vejce. Součástí expozice bude i vstupní informační koutek, návštěvníci dostanou v tištěné podobě základní informace o ORNIS i expozici a avifauně Česka.

### 3.3.1. Konference, semináře a dílny pořádané muzeem

Pracovníci OSV se budou podílet na přípravě a realizaci jednodenní Hanácké konference (pořadatel MKP, spolupořadatel Hanácké folklorní sdružení), hlavním garantem bude L. Maloň (v rámci výstavního projektu Poklady z hůry aneb Jak se žilo na Hané).

Knihovnice OSV M. Straková se bude podílet za MKP na přípravě a organizaci 6. ročníku odborného semináře Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství (hlavní pořadatel Městská knihovna Přerov).

Pracovníci ORNIS se zúčastní několika konferencí v ČR; Zoologické dny, pravděpodobně únor, J. Chytil, M. Vymazal; Aktiv kroužkovací stanice Národního muzea, listopad - J. Chytil, M. Vymazal.

### 3.3.2. Konference a semináře pořádané jinými institucemi

Pracovníci OSV se budou aktivně i pasivně účastnit vybraných odborných konferencí (5. Mezioborové sympozium pořádané Pedagogickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze, Bibliotheca antiqua Olomouc - H. Kovářová) a seminářů (například jednodenní jarní zasedání a dvoudenní podzimní seminář Komise regionální historie Moravy a Slezska - J. Klímová, H. Kovářová, L. Maloň, podzimní seminář Komise knihovníků při AMG - M. Konířová, seminář Z dějin kartografie a geodézie - H. Kovářová).

### 3.4. Dílny a exkurze

OSV uspořádá pro veřejnost umělecko-historické zájezdy (K. Lukeš). Pro studenty vysokých škol realizuje několik workshopů (H. Kovářová), pracovníci (archeologové) se budou podílet na zajištění plánované celodenní exkurze v Předmostí a Přerově pro Univerzitu 3. věku UP v Olomouci.

V rámci výstavy Hlinsko bude realizována dílna s ukázkou výroby keramiky a kamenné industrie.

Dílny a exkurze pořádané ornitologickou stanicí jsou podrobně uvedeny v tabulce.

Kovářské kurzy: Damascénské kování (5. 6. - 9. 6. 2017), Výroba náradí (12. 6. - 23. 6. 2017), Základní kovářské techniky (3. 7. - 7. 7. 2017)

Keramický kurz: Výroba raku Keramiky (29. 9. - 1. 10. a 13. - 15. 10. 2017)

Výtvarné dílny vedené ve spolupráci se Studiem Bez kliky a Helfštýn, z.s., Velikonoční řemesla (14. 4. - 17. 4. 2017), Ražba mincí (1. 5. - 27. 8. 2017 - vždy o víkendech), Knižní výtvarné dílny (27. a 28. 5. 2017), Tvořivé dílničky a loutkování pro nejmenší (30. 5. - 2. 6. 2017), Helfštýnské ateliéry (17. 6. 2017), Pražení v historické pražičce (1. 7. - 19. 8. 2017 - vždy o víkendech), Kovářské dílničky pro nejmenší (25. - 27. 8. 2017), Žongléřské workshopy (16. 9. 2017), Kovářské fórum - 29. ročník (19. 8. - 24. 8. 2017). Účastníky 29. Kovářského fóra budou kováři z Ukrajiny.

Začátkem října proběhne tradiční exkurze na některý ze spřátelených památkových objektů.

V průběhu sezóny pořádáme desítky komentovaných prohlídek pro různě profilované skupiny návštěvníků Helfštýna.

### 3.5. Přednášky

V gesci OSV proběhne celoroční cyklus přednášek (s výjimkou letních prázdnin), které budou tematicky zaměřené zejména kvýstavnímu projektu Poklady z hůry a k jednotlivým výstavám. Dále budou pracovníci OSV realizovat přednáškovou činnost podle zájmu veřejnosti (na objednávku), v rámci komentovaných prohlídek vybraných výstav a na konferencích a seminářích.

Přednášky na ornitologické stanici budou zaměřeny na sezonní výstavu o houbách; zajištění budou i externí lektori (dr. Antonín, Moravské zemské muzeum).

Přednáška o helfštýnské podsbírce uměleckého kovářství v rámci odborného semináře během 36. mezinárodního setkání kovářů Hefaiston v galerii hradu Helfštýn.

Tematická přednáška ve spolupráci s Muzeem hlavního města Prahy pořádajícího ve Ctěnicích rok kovu.

Přednáška o helfštýnské podsbírce uměleckého kovářství v průběhu Brtnických kovadlin.

Cyklus přednášek - Helfštýn, středověká pevnost, ale i světové centrum kovářství - na středních odborných školách v ČR a SK (cca 8).

### 3.6. Ostatní

Pracovníci OSV budou i nadále spolupracovat s řadou institucí, organizací a jednotlivci, budou se podílet na dalších akcích MKP, budou poskytovat badatelské služby (cca 70 badatelských návštěv) a odborné konzultace (cca 65), budou zodpovídat badatelské dotazy (cca 175), vypracovávat odborné posudky veřejnosti, vyřizovat žádosti o povolení publikování reprodukcí sbírkových předmětů (cca 30 žádostí), komunikovat s médii a poskytovat jim potřebné informace a podklady. Vybraní pracovníci OSV se budou podílet na realizaci 35. ročníku Hefaistonu (J. Klímová, M. Koniřová, H. Kovářová, L. Maloň, P. Sehnálek, L. Vyňuchal). Terénní archeologové budou provádět ZAV, povrchové prospekce a vlastní terénní výzkum a řadu dalších souvisejících činností a úkolů. Pracovníci OSV budou realizovat správu svěřených programů a databází (Bach, Clavius, Demus, MAKS), pracovat na převodu sbírkových databází, správě agendy ISBN pro celé muzeum (J. Ranková). Knihovnice OSV budou provádět správu pedagogické a všeobecné knihovny MKP, včetně všech souvisejících činností a úkolů. Budou plnit průběžně zadávané úkoly, které nelze naplánovat s velkým předstihem.

Pracovníci OSV se budou podílet na činnosti komisí:

Certifikační komise Haná - regionální produkt (L. Maloň).

Komise knihovníků při AMG (M. Koniřová).

Komise pro koordinaci projektu Mamutov (MM Přerova, A. Drechsler, J. Mikulík, Z. Schenk).

Komise pro tradiční lidovou kulturu (K. Lukeš).

Komise regionální historie Moravy a Slezska při AMG (J. Klímová - členka výboru, H. Kovářová, L. Maloň, P. Sehnálek).

Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost MKP (J. Klímová).

Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost Muzea Kroměřížska (L. Maloň)  
Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost Muzea regionu Valašsko (A. Drechsler).  
Redakční rada KROK (L. Maloň).  
Redakční rada publikace Poklady muzeí Olomouckého kraje - 2. vydání (L. Maloň).  
Středomoravská archeologická komise (8x ročně, 1 výjezdní zasedání v MKP, A. Drechsler).

Členství v komisích a výborech pracovníků ORNIS:

Český ramsarský výbor. Odborný orgán zřízený ministrem životního prostředí ČR ve věci naplňování Ramsarské úmluvy (J. Chytil).

AEWA (African-European Waterbird Agreement) - J. Chytil je zástupcem za ČR pro odborné otázky Dohody o ochraně africko-eurasijských stěhovavých vodních ptáků.

Vědecká rada Přírodovědecké fakulty UP Olomouc, obor zoologie (J. Sitko).

Komise pro udělování vědeckým hodností RNDr. a PhD. na Přírodovědecké fakultě UP Olomouc (J. Sitko).

Komise životního prostředí magistrátu města Přerova (J. Chytil)

Spolupráce s jinými institucemi

Chytil: Česká společnost ornitologická; Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze (projekty CES a RAS), Česká zemědělská univerzita v Praze (Mezinárodní sčítání vodních ptáků); Česká společnost pro ochranu a výzkum netopýrů ČESON (dlouhodobý monitoring netopýrů), PřF UP Olomouc (výuka dle požadavků - semináře).

Vymazal: Ornitologická laboratoř Univerzity Palackého v Olomouci; Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze (projekt CES)

Sitko: Ornitologická stanice PAN, Gdansk, Polsko; Štětínská univerzita, Polsko, 3. lékařská fakulta UK, Praha

Nejrozsáhlejší akcí roku 2017 bude tradiční již 36. mezinárodní setkání uměleckých kovářů Hefaiston, které se uskuteční 25. 8. - 27. 8. 2017.

Koordinace dobrovolníků v rámci víkendových brigád.

Spolupráce se zapsaným spolkem Helfštýn.

Rozvoj spolupráce s Ring of European cities of Iron works.

Participace na projektu European Iron Academy.

#### 4. Další činnost pracovišť jednotlivých oddělení

##### 4.1 Edukační pracoviště Výstavního a programového oddělení

V roce 2017 bude nadále přetrvávat nabídka čtyř edukačních programů pro školy ke stálým expozicím (v osmi variantách), a to konkrétně v expozici Archeologie, Mineralogie, Entomologie a Národopisu na Hané. Realizovat se budou nadále také edukační programy zabývající se osobností a dílem Jana Amose Komenského pod názvem „Hra na muzeum“ aneb Cesta pro mladé badatele po stopách muzejní myšky (pro MŠ, ml. žáci ZŠ) a „Hra na muzeum“ aneb Co zahalil čas do pláště pana Komenského (st. žáci ZŠ i SŠ), v nabídce zůstává i edukační program ke školním třídám „Veselé příběhy ze staré školy“ (pro MŠ a mladší žáky ZŠ) a „Od metličky k rákosce aneb Poučné žertovné posezení ve školních škamnech“ (starší žáci ZŠ a studenti SŠ). V neposlední řadě budou v dalším roce probíhat i programy k historii přerovského zámku, a to pod názvem „Pohádkové povídání o tajemstvích přerovského zámku aneb Pojďte s námi objevovat historii!“ (1. varianta pro mladší žáky) a „Dobrodružné bádání nad tajemstvími přerovského zámku aneb Pojďte s námi objevovat historii!“ (2. varianta pro starší žáky a studenty).

V průběhu roku 2017 budou připraveny a následně realizovány nové edukační programy ke třem krátkodobým výstavám: na jaře k výstavě Poklady z hůry, konkrétně pod názvem "Poklady z hanácké půdy" aneb Jak se žilo u Křópalů (pro všechny věkové kategorie), na podzim pak k výstavě Středověké a raně novověké zbraně Přerovska pod názvem "Dobrodružství

bezejmenného rytíře a jeho věrného štolby..." V zimním období budeme nabízet již tradičně vánoční edukační program pro školy "Vánoce na zámku 2017".

Kromě výše uvedeného je na příští muzejně-edukační sezónu naplánován vznik dvou jednodenních vzdělávacích akcí: na přelomu května a června bude zájemcům z řad školních skupin nabízena akce s tematikou pravěku - Velký den s opravdovým archeologem a na konci června pak akce s tematikou historie školství - Hurá do muzea za posledním zvoněním.

#### 4.2 Restaurátorské pracoviště

Počty sbírkových předmětů určených na konzervaci a restaurování vycházejí z dohody mezi kurátory jednotlivých podsbírek a restaurátory na základě posouzení náročnosti jednotlivých restaurátorských zásahů. Restaurátorské pracoviště bude rovněž spolupracovat na realizaci výstav, zejména formou vytváření substitutů a dalších doplňkových předmětů k výstavám a animačním programům, které svou povahou nemohou být svěřeny k realizaci pracovníkům Oddělení správy a provozu.

#### 4.3 Fotografické pracoviště

Fotografka digitálně zpracovává sbírkové předměty dle dohody s příslušnými správci sbírek. Rovněž se bude podílet na fotodokumentaci výstav a akcí dle harmonogramu výstav a akcí (viz kapitola 03), spolupracovat s pracovníky muzea při přípravě výstav a akcí formou výroby scanů a dalších fotografických podkladů pro výstavní panely, přednáškovou činnost, doprovodné aktivity a další.

#### 4.4 Pracoviště prvního styku s veřejností

Činnost pracoviště prvního styku s veřejností bude pracovat v souladu s harmonogramem výstav a akcí (viz kapitola 03), vycházet z požadavků kurátorů a dalších pracovníků na obsluhu a zajištění provozu jednotlivých výstav a akcí (průvodcovská, lektorská a pokladní činnost). Nad rámec plánu výstav a akcí bude spolupracovat při plánované revitalizaci prostoru pokladny a prostoru za pokladnou - důraz bude kladen zejména na součinnost při vyklizení jmenovaných prostor a zajištění hladkého provozu pokladny v provizorních podmínkách po dobu trvání revitalizace.

#### 4.5 Výtvarné pracoviště

Činnost výtvarného pracoviště bude v souladu s harmonogramem výstav a akcí (viz kapitola 03) vycházet z požadavků jednotlivých poboček. Pro aktivity na zámku se předpokládá podíl pracoviště na přípravě a realizaci výstav a akcí 100%, v případě poboček je vždy odvislý od dohody vedoucího VPO s příslušným vedoucím pobočky, popřípadě koordinátory daných výstav a akcí.

#### 4.6 Záchranná stanice

Předpokládaný počet přijatých živočichů každoročně mírně stoupá, předpokládá se přijetí více jak 300 živočichů. Otázkou zůstává rozšíření oficiální sběrné oblasti, de facto v současnosti vykonávané, na olomoucký okres, částečně i na Prostějov. Bude řešeno na celostátní úrovni sítě ČSOP.

#### 4.7 Knihovna na ORNIS

Nadále bude pokračovat výměna časopisů za vydávané Zprávy MOS. Knihovnice má v plánu revizi 2000 ks publikací.

#### 4.8 Preparátorská dílna

Průběžné preparace dodaných ptáků a oologických sběrů, příprava a restaurace všech vystavených exponátů ve stálé expozici Ptáci ČR.

#### 4.9 Edukační pracoviště ORNIS

Na ORNIS budou pokračovat dosavadní osvědčené výukové programy; nový program vznikne k výstavě o houbách. V březnu zajišťujeme "Soví noc", v dubnu se podílíme na organizaci Dne Země. V červenci připravíme brožury pro školy s nabídkou programů a Zahradní slavnost. Pracovnice edukačního pracoviště budou v září spolupracovat na Okresní výstavě Českého zahrádkářského svazu a v říjnu na akci Rok lesa na Floře v Olomouci včetně akce Den stromů. V listopadu se zúčastní krajské konference EVVO a v prosinci připraví již osvědčenou akci Vánoční strom pro ptactvo.

### 03 PLÁN VÝSTAV A AKCÍ MUZEA KOMENSKÉHO V PŘEROVĚ V ROCE 2016

#### HARMONOGRAM VÝSTAV MKP V ROCE 2017

TRVÁNÍ VÝSTAVY	PRACOVNÍ NÁZEV VÝSTAVY	CHARAKTER VÝSTAVY	MÍSTO KONÁNÍ
14. 1. - 19. 3. 2017	Učení nemá být mučení	převzatá aktivně	Zámek
Do 12. 3. 2017	Tajemství pravěké osady v Hlinsku odhalena?	autorská z výzkumu	Zámek
Do 2. 4. 2017	Komenský? Toho už jsme někde viděli!	autorská	Zámek
1. 3. - 4. 6. 2017	Příběhy hradů	autorská	Zámek
3. 4. - 31. 10. 2017	Mykokosmos tajemný svět hub	autorská	ORNIS
13. 4. - 12. 11. 2017	Poklady z hůry aneb jak se žilo na Hané	autorská	Zámek
29. 4. - 27. 8. 2017	Kovářský virtuos Claudio Bottero	autorská	Helfštýn
5. 5. - 1. 10. 2017	Houby kam se podíváš	autorská	Zámek
15. 9. - 25. 2. 2018	Středověké a raně novověké zbraně z Přerovska	autorská z výzkumu	Zámek
31. 10. - 4. 3. 2018	Schváleno! Razítka, pečetě, typáře, městské znaky	autorská	Zámek
26. 11. - 7. 1. 2018	Vánoce na zámku	autorská	Zámek

#### HARMONOGRAM AKCÍ V ROCE 2017

DATUM	NÁZEV AKCE	CHARAKTER AKCE	POŘADATEL
7.1.	Novoroční výstup na hrad	turistická	Helfštýn
14.1.	Mezinárodní sčítání vodního ptactva	ornitologická exkurze	ORNIS
17.1.	Hlinsko - komentovaná prohlídka výstavy	Komentovaná prohlídka	Zámek
21.1.	Zimní prohlídka parku Michalov	vycházka	ORNIS
2.2.	Zelenina plná vitamínů - vyhlášení vítězů výtvarné soutěže a vernisáž výstavy prací	vernisáž	ORNIS
9.2.	Až se jaro zeptá	workshop	ORNIS
21.2.	Komenský, všude samý Komenský - komentovaná prohlídka výstavy	komentovaná prohlídka výstavy	Zámek
1.3.	Příběhy hradů	vernisáž	Zámek

2.3.	Soví noc	přednáška	ORNIS
21.3.	Příběhy hradů. Přednáška MUDr. J. Hoza, KAS Zlín	přednáška	Zámek
23.3.	Přírodovědná přednáška	přednáška	ORNIS
28.3.	Koncert Stupkovo kvarteto Olomouc	koncert	Zámek
1.4.	Den ptactva		ORNIS
1.4.	Otevření expozic hradu, vstup s průvodcem	expozice	Helfštýn
3.4.	Vernisáž výstavy Mykokosmos	vernisáž	ORNIS
8.4.	Prohlídka parku Michalov	vycházka	ORNIS
11.4.	Příběhy hradů. L. Vyňuchal. Přednáška k výstavě (R. Vrla, NPÚ Kroměříž)	přednáška	Zámek
13.4.	Vernisáž Poklady z hůry a jak se žilo na Hané	vernisáž	Zámek
14. - 16.4.	Velikonoce na hradě	SHH	Helfštýn
18.4.	Mezinárodní den ochrany památek	volný vstup do expozic	Zámek
	Mezinárodní den ochrany památek	volný vstup	ORNIS
	Mezinárodní den ochrany památek	volný vstup	Helfštýn
21.4.	Den země	workshop	ORNIS
25.4.	Poklady z hůry - komentovaná prohlídka		Zámek
29.4.	Kovářský virtuos Claudio Bottero	vernisáž	Helfštýn
	VI. noční kování a otevření expozice uměleckého kovářství	noční kování	Helfštýn
	Vítání ptačího zpěvu - Záhlinice	Exkurze za hlasy ptáků	ORNIS
30.4.	Vítání ptačího zpěvu - Chvalčov	Exkurze za hlasy ptáků	ORNIS
1.5.	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek, ORNIS
2.5.	Houbařské pondělí	mykologická poradna	ORNIS
3.5.	Den Slunce	přednášky	ORNIS
4.5.	Houby, kam se podíváš! Vernisáž	vernisáž	Zámek
6.5.	Vítání ptačího zpěvu - Chvalčov	ornitologická exkurze	ORNIS
	17. Author Šela Marathon	cyklozávod	Helfštýn
8.5.	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek
12.5.	Noc slavíků	exkurze	ORNIS
13.5.	Helfštýnský okruh	sraz veteránů	Helfštýn
16.5.	Poklady z hůry - workshop - Lidový tanec	workshop	Zámek



18.5.	Mezinárodní den muzeí	volný vstup do expozic	Zámek
	Mezinárodní den muzeí	volný vstup	ORNIS
	Mezinárodní den muzeí	volný vstup	Helšťtýn
20.5. - 21.5.	Festival vojenské historie	living history	Helšťtýn
26.5.	Muzejní noc	divadelní představení	Zámek
27. - 28.5.	Knižní trhy	přehlídka nakladatelů	Helšťtýn
27.5.	Prohlídka parku Michalov	vycházka	ORNIS
30.5.	Velký den s opravdovým archeologem...	edukace	Zámek
30.5.	Přednáška k výstavě Příběhy hradů (Z. Schenk, MKP)	přednáška	Zámek
30.5.	Tvořivé dílničky a loutkování pro nejmenší	edukace	Helšťtýn
31.5.	Velký den s opravdovým archeologem...	edukace	Zámek
	Tvořivé dílničky a loutkování pro nejmenší	edukace	Helšťtýn
1.6.	Velký den s opravdovým archeologem...	edukace	Zámek
1. - 2.6.	Tvořivé dílničky a loutkování pro nejmenší	edukace	Helšťtýn
3.6.	Ornitologická exkurze	exkurze	ORNIS
9. - 10.6.	Folklorní festival V Zámku a podzámčí	festival	Zámek
9. - 10.6.	Folklorní festival V zámku a podzámčí - doprovodný program Ornis	festival	ORNIS
6.6.	Poklady z hůry - Lidová architektura na Hané	přednáška	Zámek
7.6.	Pohádka o Bajajovi, Karel IV. přijíždí	living history	Helšťtýn
10.6.	Komentovaná prohlídka výstavy Houby, kam se podíváš!	komentovaná prohlídka	Zámek
15.6.	Nebude to otrava! aneb Houby v kuchyni a na talíři	workshop	ORNIS
červen	Umělecko-historický zájezd	zájezd	Zámek
17.6.	Helšťtýnské ateliéry	muzejní dílny	Helšťtýn
20.6.	Poklady z hůry - workshop - Lidová písnička (noty máme pro každého)	workshop	Zámek
27. - 29.6.	Hurá do muzea za posledním zvoněním...	edukace	Zámek
1.7.	Kávové prázdniny	Dlouhodobá akce	Helšťtým
5.7	Státní svátek - Helšťtýnská pouť	pouť s programem	Helšťtýn
	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek

	Státní svátek	volný vstup do expozic	ORNIS
6.7.	Státní svátek Helfštýnská pouť	pouť s programem	Helfštýn
	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek
	Státní svátek	volný vstup do expozic	ORNIS
8.7.	Za nejkrásnějším ptákem Evropy	ornitologická exkurze	ORNIS
10.7.	Houbařské pondělí	přednáška	ORNIS
15.7.	Vokohradí	speciální prohlídka	Helfštýn
22.7.	Houbařská vycházka	Mykologická exkurze	ORNIS
29.7.	Hradní letní kino	promítání	Helfštýn
30.7.	Zahradní slavnost	společenské setkání	ORNIS
1. - 5.8.	Vivat Flauto	histor. hudba	Helfštýn
17.8.	Komentovaná prohlídka výstavy Mykokosmos	komentovaná prohlídka	ORNIS
19.8.	Slavnostní zahájení Kovářského fóra	společenské setkání	Helfštýn
20. - 25.8.	Kovářské fórum	živá tvorba	Helfštýn
26.8.	Evropská noc pro netopýry - přednáška s ukázkou živých zvířat	přednáška	ORNIS
25. - 27.8.	Hefaiston	mezinár. setkání kovářů	Helfštýn
2.9.	Evropská noc pro netopýry - přednáška s ukázkou živých zvířat	přednáška	ORNIS
2.9.	Komentovaná prohlídka výstavy Houby kam se podíváš!	koment. prohlídka	Zámek
4.9.	Houbařské pondělí	přednáška	ORNIS
9.9.	Prohlídka parku Michalov	vycházka	ORNIS
10.9.	Komentovaná prohlídka poklady z hůry EHD Přerov - volný vstup Poklady z hůry	komentovaná prohlídka	Zámek
	EHD - volný vstup	volný vstup do expozic	ORNIS
	EHD - volný vstup	volný vstup	Helfštýn
14.9.	Léčivé houby	přednáška	ORNIS

16.9.	Hradní Kejkle	mini festival	Helfštýn
19.9.	Poklady z hůry - Hanácký kroj v 19. století	přednáška	Zámek
19.9.	Edukační program pro školy k výstavě Středověké a raně novověké zbraně z Přerovska	edukace	Zámek
23.9.	Komentované noční prohlídky	speciální prohlídky	Helfštýn
28.9.	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek
28.9.	Státní svátek	volný vstup do expozic	ORNIS
30.9.	Houbařská vycházka - Hostýnské vrchy	vycházka	ORNIS
30.9.	Umělecko-historický vlakový zájezd	zájezd	Zámek
2.10.	Houbařské pondělí	přednáška	ORNIS
4.10.	Den zvířat	přednáška	ORNIS
5.10.	XIV. Odborná konference o Hané	konference	Zámek
7.10.	Ptačí festival	ornitolog. exkurze	ORNIS
17.10.	Poklady z hůry Jak se žilo na Hané	přednáška	Zámek
20.10.	Den stromů	program pro školy	ORNIS
28.10.	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek
28.10.	Státní svátek	volný vstup do expozic	ORNIS
9.11.	Krmítkové odpoledne	workshop	ORNIS
11.11.	Koncert ke dni veteránů	koncert	Zámek
17.11.	Státní svátek volný vstup do expozic	volný vstup do expozic	Zámek, ORNIS
14.11.	Středověké zbraně přednáška	přednáška	Zámek
26.11.	Vánoce na zámku vernisáž výstavy	vernisáž	Zámek
8.12.	Zimní skořápkohraní	výtvarná dílna	ORNIS
12.12.	Příběhy hradů - přednáška	přednáška	Zámek
14.12.	Vánoční setkání ornitologů	workshop	ORNIS
17.12.	Vánoční strom pro ptactvo	workshop	ORNIS

Na základě podkladů vedoucích oddělení zpracovali Mgr. Petra Holcová a Mgr. Radim Himmler.  
V Přerově 29. 11. 2016